



RESIST

Fostering Queer Feminist Intersectional Resistances against Transnational Anti-Gender Politics

Проект RESIST

Чтобы ознакомиться с полным текстом отчёта на английском языке, а также с другими исследованиями в рамках проекта, пожалуйста, посетите наш сайт:

<https://theresistproject.eu/what-we-have-found/>

Резюме исследования, посвященного влиянию антигендерной политики в Беларуси

После выборов в августе 2020 года правительство Беларуси жестко подавляло протесты, многие из которых возглавляли женщины, применяя чрезмерную силу и произвольные задержания несогласных с властями. Политический кризис серьёзно повлиял на состояние белорусского гражданского общества. В течение 2021 года власти принудительно закрывали, угрожали и следили за женскими правозащитными организациями, что вынудило многих активистов и активисток покинуть страну или прекратить свою деятельность. Закрытие большинства организаций гражданского общества и преследование женщин-правозащитниц значительно ограничило возможности предоставления помощи и поддержки жертвам домашнего насилия. Права ЛГБТКИ+ сильно ущемлены, и положение сообщества в последние годы ухудшилось.

Новые поправки к законодательству ещё больше ограничило гражданские свободы, вызвав международное осуждение за нарушение прав человека. Несмотря на это, правительство продолжает дискриминационную политику, вводя жёсткие ограничения и прибегая к целенаправленным преследованиям и насилию в отношении ЛГБТИК+, феминисток и активистов гражданского общества. Эти действия часто поддерживаются государственными СМИ и религиозными институтами. Гомофобное насилие остаётся без внимания и не наказывается государством, а в разработке находятся ещё более дискриминирующие законопроекты.

В данном исследовании, основанном на интервью и фокус-группах с 18 участниками, анализируется всестороннее влияние «антигендерной» политики на различные аспекты жизни людей. Большинство участников/иц связывали «антигендерную» политику с действиями государства, описывая её как инструмент политических репрессий и подавления инакомыслия, особенно после протестов 2020 года. Общий кризис в области прав человека в Беларуси усугубляет положение квир-активистов и феминисток. Участники сообщали о систематической гомофобии со стороны полиции, отсутствии правовой защиты для ЛГБТИК+ и сложностях в достижении правосудия. «Антигендерная» риторика на государственном уровне легитимизирует гомофобные действия правоохранительных органов, усиливая атмосферу страха и репрессий.

Многие участники делились ощущением беспомощности и изоляции, дискриминационные законы усиливают тревогу и переживания за будущее. Применение властями размытых законодательных норм для преследования феминисток, активистов

ЛГБТИК+ и правозащитных организаций вынудило многих покинуть страну. Однако за рубежом многие, обретя определённую свободу, сталкиваются с новыми формами маргинализации, такими как финансовые и административные трудности.

Несмотря на все сложности, активистки продолжают сохранять стойкость и решимость. Участники/Участницы подчёркивали важность солидарности, взаимопомощи и психологической поддержки для поддержания квир- и феминистского сообщества. Они также обсуждали необходимость расширения квир-феминистских сетей и сотрудничества с регионами с похожими политическими условиями, такими как Средняя Азия и Западные Балканы. Участники/участницы также поделились стратегиями использования социальных сетей для изменения стереотипного общественного мнения в отношении ЛГБТК+ и феминизма.

Ключевые слова: гендер, репрессии, насилие, гомофобия, Беларусь.



**Funded by
the European Union**

Финансируется Европейским Союзом в рамках проекта ID 101060749.

Программа ЕС Horizon Europe (партнёры ЕС); Правительство Великобритании — Horizon Europe Guarantee Scheme (Великобритании); Государственный секретариат Швейцарии по вопросам образования, исследований и инноваций (Швейцарии).

Все изложенные взгляды и мнения принадлежат исключительно авторам и не обязательно отражают позицию Европейского Союза или британских и швейцарских органов, предоставляющих финансирование. Ни Европейский Союз, ни указанные финансирующие органы не несут за них ответственность.